

民調多較滿意拜登表現 七成人對過程感煩厭

美國首場總統候選人辯論，最終淪為兩名候選人特朗普和拜登互相指罵的鬧劇，使外界大感失望。美國哥倫比亞廣播公司(CBS)在辯論結束後的即時民調顯示，接近7成受訪者對辯論感到煩厭。美國傳媒亦禁不住齊聲狠批，直斥有如「一場爛騷」，形容「美國人民是輸家」。



太空人帕里斯直言看完大選辯論後要移民火星。網上圖片



網民貼圖嘲諷辯論內容空洞。網上圖片

美民主噁心一夜 觀眾無眼睇

CBS在辯論結束後，於全美隨機訪問1,039名觀眾，結果顯示48%受訪者認為拜登的表現較好，較特朗普高出7個百分點。美國有線新聞網絡(CNN)民調則指，60%受訪者認為拜登勝出辯論，拋離特朗普的28%。

有如脫韁野馬，「不知道家庭觀眾從何可認為這好看」。CBS的奧唐奈甚至質疑，按照前晚情況，餘下兩場總統候選人辯論是否仍應繼續舉行。

不過民調的真正焦點，在於觀眾對整場辯論普遍不滿，CBS民調顯示逾八成人認為辯論整體予人負面觀感，且兩名候選人的支持者均有同樣感覺；只有17%受訪者認為辯論能提供資訊，比認為辯論「富娛樂性」的31%還要低。

其他美國傳媒方面，《華盛頓郵報》形容辯論是美國有史以來最差，開始後短短數分鐘，便由特朗普主導下充斥人身攻擊和謾罵，相反對於疫情、經濟等議題的實質討論則少之又少，反映美國民主令人傷感的現狀，「對大部分來說，這場辯論都使人看不下去，只想拿起電視遙控器轉台。」

紐約《時報》指出，特朗普在整場辯論上，沒告訴選民他在第二任期的計劃，「只像是大聲讀出他在twitter的帖文」；Politico網站則形容辯論屬一場災難。《大西洋月刊》網站甚至批評前晚是美國民主「噁心一夜」，令人質疑這種性質的所謂「辯論」還有何價值，形容美國人或正在見證電視辯論變得毫無作用的過程。

美國全國廣播公司(NBC)主播霍爾特形容，相信很多人前晚只想聽到主持人宣布「辯論結束」，直指已不懂形容這場辯論。霍士新聞台政治記者休姆稱，特朗普整晚表現

綜合報道

全球媒體「大開眼界」：美國國恥

美國首場總統大選辯論在一片混亂中結束，對內自然遭到美國媒體一致劣評，對外更是有如「家醜外傳」，讓全球民眾得以看見美國民主政治墮落到何等地步，不少評論員高呼「大開眼界」，直言辯論「被席捲美國的仇恨淹沒」。

英國《衛報》的評論則認為，特朗普「盡力確保這場辯論會成為美國史上最差一場」，直言辯論是美國的「國恥」，「全球各國和未來的歷史學家，相信都會看着這場辯論落淚。」法國《解放報》形容辯論「混亂、幼稚、難受」；德國《世界報》則說辯論無法讓人知道候選人的政策主張，「但證明了美國有位行為出眾且缺乏自制的總統——但這已經不算新聞了。」

《澳洲人報》特約編輯凱利形容，整個辯論是一場「充滿惡意、混亂、辱罵、經常失控的肉搏戰」，選說兩名候選人盡情「展示互相的蔑視」，「席捲美國的仇恨淹沒了第一場特選會。」凱利認為，特朗普的表現雖然有助振奮支持者的士氣，但他未能成功擊倒對手，拜登雖偶有差錯，但展示他「有力

一戰」。意大利《共和報》直言「美國政治從未如此墮落」，《印度時報》說得更坦白：「美國用了100分鐘時間，在全世界面前自取其辱。」

綜合報道

特朗普「一言堂」 難吸中間選民翻身

目前距離美國總統大選尚餘5周，總統特朗普的民望仍然落後對手拜登，選情未許樂觀，今次電視辯論被視為他吸納更多選票、打翻身仗的良機，然而特朗普在辯論上依然故我，繼續其「一言堂」作風，只顧攻擊拜登，對於希望了解兩名候選人施政願景的中間派和游離選民而言，根本搔不着癢處，只會加深他們對特朗普的負面印象。

共和黨民調專家倫茨在辯論結束後，在網上訪問搖擺州份的游離選民，結果大部分仍未有投票意向，他們表示希望透過辯論，得知候選人如何應對新冠疫情、種族不公及團結國家，結果失望而回。曾於2016年擔任特朗普競選團隊顧問的邦讓認為，特朗普令整場辯論變得一片混亂，不斷作出人身攻擊，只會令人感到煩厭，不可能吸引游離選民。

據美媒分析，特朗普急需擴大票源，尤其爭取高教育程度的白人女性選民及中間派選民支持，但特朗普將整場辯論變成罵戰，只能取悅「鐵粉」，無助吸納新票源。共和黨策略師科南特表

示，特朗普把他任內的混亂狀況帶上辯論台，「特朗普需要依靠這場辯論擊倒拜登，但他的表現或許只會提醒中間派選民為何會背棄他。」

對拜登而言，面對特朗普不斷打斷其發言，根本無法好好闡述自己的政綱，他希望能吸引年輕人、非裔和拉丁裔選民，這場辯論對他幫助不大。

綜合報道

中方：反對美方人員拿中國說事

特朗普及拜登在首場辯論中，分別多次提及中國，例如特朗普便再次將新冠疫情歸咎於中國，並質疑拜登兒子在中國的利益關係。辯論後半主持人臨時加入全球暖化議題，特朗普又借機批評中國要為暖

化負責。中國外交部發言人汪文斌30日在例行記者會上表示，中方堅決反對美方人員在競選中拿中國說事，事實已經證明，美方針對中方的指責沒有事實依據，是站不住腳的。

綜合報道

網友恥笑「阿伯互片」 太空人嘆要移民火星

特朗普和拜登在辯論上互揭瘡疤，侮辱字句層出不窮，引來許多網民恥笑。有網民截取美國動畫喜劇《阿森一族》畫面，形容辯論如同「阿伯互片」。美國太空人帕里斯則上載身穿太空衣的照片，直言看完大選辯論後，已決定移民火星，還詢問是否有人跟他一起。

不少網民指辯論充斥謾罵場面，令人慘不忍睹，網民Sinclair指出，應為主持人華萊士準備開關筆，以便華萊士隨時可關掉雙方的咪高峰，以免觀眾受噪音滋擾。也有網民貼出曾宣稱參選總統的黑人饒舌歌手Kanye West的照片，稱「Kanye現在就會拿走他們的咪高峰。」

綜合報道



辯論現場只有約100名觀眾。美聯社



梅拉妮亞(左圖)及吉爾(右圖)到場支持丈夫。美聯社/彭博社

現場僅百人 對手變唯一「觀眾」亂上亂

受新冠疫情影響，前晚的大選辯論只安排了100名現場觀眾，而且座位之間都要保持社交距離，顯得相當冷清。分析認為，由於辯論現場環境改變，台下觀眾不再是主要受眾，候選人於是有了更多機會在台上面對面交火，甚至將主持人牽扯入內，令辯論場面變得更加混亂。

亨特借拜登的名字賺錢，結果台下幾乎毫無反應；當拜登批評特朗普由朝到晚都在講大話，觀眾也沒有發出喝采或噓聲。在絕大部分時間裏，台下聲音幾乎都是攝影師的快門聲，或是間中的咳嗽聲，即使台上吵得如何火熱，台下觀眾都總是一片死寂。

改變模式 直接望鏡頭

總統歷史學家馬塞姆表示，沒有現場觀眾迫使候選人採用不同的溝通方式，例如拜登便間中望着鏡頭，直接對家庭觀眾說話，辯論亦缺少了以往常見的「拍掌位」和「笑位」。曾主持多場政治辯論的前美國廣播公司白宮新聞記者多萬稱，候選人一向重視現場觀眾，將他們視作「陪審團」，沒有現場觀眾令辯論失去了動力。

總統歷史學家馬塞姆表示，沒有現場觀眾迫使候選人採用不同的溝通方式，例如拜登便間中望着鏡頭，直接對家庭觀眾說話，辯論亦缺少了以往常見的「拍掌位」和「笑位」。曾主持多場政治辯論的前美國廣播公司白宮新聞記者多萬稱，候選人一向重視現場觀眾，將他們視作「陪審團」，沒有現場觀眾令辯論失去了動力。

綜合報道



網友恥笑大選辯論是「阿伯互片」(上圖)及互相用槍指向對方(下圖)。網上圖片



美國大選辯論一團糟，令全球大開眼界。網上圖片